
১০. কমেবিশ ১৫০ শেəর একিট ɓেɵর উȲর দাও।  ৫ x ১ =৫ 

১০.১ ‘অরণǪ সɏাহ’ উদযাপেন তৎপর ʢই ছােȳর কাɯিনক সংলাপ 

        রচনা কেরা। 

১০.২ ‘িনতǪ ɓেয়াজনীয় ȸেবǪর মূলǪ ঊȿǭমুখী’- এই িবষেয় একিট 

         ɓিতেবদন রচনা কেরা। 

১১. Ǯয Ǯকান একিট িবষয় অবলɣেন রচনা Ǯলেখা (৪০০ শেə) ১০ 

১১.১ বাংলার উৎসব 

১১.২ ǯদনিɃন জীবেন িবȗান ও ɓযুিǶ 

১১.৩ একিট ɟমেণর অিভȗতা  
১১.৪ ছাȳ জীবেন Ǯখলাধুলার ʜʠȭ 
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১. সিঠক উȲরিট িনবǭাচন কেরাঃ   ১ x ১৭ = ১৭ 

১.১ . ‘তা ওরকম একিট Ǯলখক Ǯমেসা থাকা মɃ নয়’-  একথা বেলেছন 
ক) তপেনর Ǯছাট মািস, খ) তপেনর Ǯমজ কা˃,  

গ) তপেনর বাবা, ঘ) তপেনর Ǯছাটমামা 

১.২. ‘বেড়া ভয় কিরেত লািগল নেদর চােঁদর’-  ভেয়র কারণ কী িছল ? 
ক) অɅকার, খ) বৃিɽ, গ) নদীর ɓিতিহংসা ,ঘ) নদীর জলʌীিত 

১.৩. ‘খুব হেয়েছ হির, এইবার সের পেরা, অɎিদেক যাও’- এ কথা বেলেছন 
ক) ভবেতাষ, খ) অনািদ,গ) কাশীনাথ, ঘ) জৈনক বাসযাȳী 

১.৪. ‘ছড়ােনা রেয়েছ কােছ দূের’-  কােছ দূের ছড়ােনা রেয়েছ-  

ক) ȿস, খ) আমােদর িশʣেদর শব, গ) িহমানীর বাঁধ, ঘ) িগিরখাদ 
১.৫.  ‘বাʀ˃ল অরণǪপেথ’-  অরণǪ পথ বাʀ˃ল হওয়ার কারণ হল-  

ক) বষǭার Ǯমঘ, খ) অতǪাচারীর ǷɃন , 
গ) আবহাওয়ার জɎ, ঘ) আিɖকার ভাষাহীন কাɇা  

১.৬. ‘Ǹুেরর দাপট তাড়ায় Ǯলেগ উɬা ছুটায়’-  

ক) নীল গগেন, খ) নীল আকােশ, গ) নীল িখলােন, ঘ) নীল সাগের 

১.৭. িবȗােনর সেȉ পূবǭ পিরচয় Ǯনই Ǯয Ǯɷিণর পাঠেকর  
 ক) ɓথম Ǯɷিণর , খ) িȺতীয় Ǯɷিণর, 
 গ) তৃতীয় Ǯɷিণর ,ঘ) মধǪম Ǯɷিণর। 

১.৮ লাউ ˃মেড়া যাতীয় গােছ ফুল হয়-  

ক) ʢ' রকম, খ) একরকম, গ) পাচঁ রকম,ঘ)িতন রকম 
১.৯ ‘অɯিবদǪা Ǯয ভয়ȇরী’- তার ɓমাণ Ǯলখক Ǯযভােব Ǯপেয়েছন তা হল-   

ক) শə আেলার আেগ Ǯপৗছঁায় , খ) ওজন গǪাস ʍাʉǪকর,  
গ) বায়ুর ওজন আেছ , ঘ) আেলা অতǪɁ ধীর গিত সɡɇ। 



১.১০ আিম Ǯধাপােক কাপড় িদলাম - িনɠেরখ পদʢিট-  
ক) মুখǪকমǭ ও Ǯগৗণকমǭ ,খ) Ǯগৗণকমǭ ও মুখǪকমǭ,গ) মুখǪকমǭ,ঘ) Ǯগৗণকমǭ 

১.১১ িবভিǶ কখনই লɏু হয় না-  
ক) কমǭকারেক ,খ) করণ কারেক,গ) সɣɅ পেদ , ঘ) কতৃǭকারেক 

১.১২ ‘আমরা’ এই সমাস বȻপদিট Ǯয সমােসর দɽৃাɁ-  
ক) একেশষ ȺɌসমাস ,খ) িনতǪ সমাস, 
গ) অবǪয়ীভাব সমাস, ঘ) সমাথǭক ȺɌ সমাস। 

১.১৩ পূবǭপদ ɓাধাɎ পায়-  
ক) অবǪয়ীভাব সমােস,খ) ȺɌ সমােস, 
গ) কমǭধারয় সমােস,ঘ) বʥɜীিহ সমােস 

১.১৪ ‘Ǯস সারািদন খুব পিরɷম কের গভীর রােত িফরল’। এই বােকǪর 
 িনɠেরখ অংশিট হল - ক) উেȶɸ,  খ) িবেধয়,  
গ) উেȶেɸর সɨসারক, ঘ) িবেধেয়র সɨসারক  

১.১৫ Ǯয বােকǪ সাধারণভােব Ǯকান িকছু বণǭনা বা িববিৃত থােক,  তােক বলা হয় 
ক) আেবগ সূচক বাকǪ , খ) ɓɵেবাধক বাকǪ,  
গ) িনেদǭশক বাকǪ, ঘ) অʞȗাসূচক বাকǪ 

১.১৬ Ǯয বােচǪর িǷয়ািট কেমǭর অʞগামী হয়, তা হল-  
ক) কতৃǭবাচǪ, খ) কমǭবাচǪ,গ) ভাববাচǪ,ঘ) কমǭকতৃǭবাচǪ 

১.১৭ কতৃǭবােচǪর িǷয়ািট অকমǭক হেল তােক ʡপাɁিরত করা হয়-  

ক) কতৃǭবাচǪ, খ) কমǭবাচǪ, গ) ভাববাচǪ, ঘ) কমǭকতৃǭবাচǪ 

২.  কমেবশী  ২০ িট শেəর উȲর দাও :    ১x১৯=১৯ 
২.১.  Ǯযেকােনা চারিট ɓেɵর উȲর দাও।  ১x৪=৪ 
২.১.১  ‘িচিঠ পেকেটই িছল’-  Ǯকান িচিঠ ?  
২.১.২  ‘হঠাৎ অমৃেতর মাথায় একটা বুিȻ Ǯখেল Ǯগল’-   

অমৃেতর মাথায় Ǯকান বুিȻ উদয় হল? 
২.১.৩  ‘িনমাইবাবু চুপ কিরয়া রিহেলন’তার চুপ কের থাকার কারণ কী? 
 
 

৬. কমেবিশ ১৫০ শেəর একিট ɓেɵর উȲর দাও।   ৫ x ১ =৫ 
৬.১ কািল - কলেমর ɓিত ভালবাসা ‘হািরেয় যাওয়া কািল কলম’ ɓবেɅ 
িকভােব ফুেট উেঠেছ, তা আেলাচনা কেরা   ৫ 
৬.২ ‘বাংলা ǯবȗািনক ɓবɅিটেত আর একিট Ǯদাষ ɓায় নজের পেড়’- 
Ǯকান Ǯদােষর কথা বলা হেয়েছ ? কীভােব এই Ǯদাষ Ǯথেক মুিǶ পাওয়া 
যােব ?       ১+৪ 

৭. কম Ǯবিশ ১২৫ শেə Ǯয Ǯকােনা একিট ɓেɵর উȲর দাও     ৫x১= ৫ 
৭.১ ‘পলাশী,  রাǸসী পলাশী’-  বǶা Ǯক ? পলাশীর ɓাɁরেক িতিন 
    ‘রাǸসী’ বেলেছন Ǯকন ?      ১+৩ 
৭.২ ‘মেন হয়,  ওর িনঃɺােস িবষ,  ওর দৃিɽেত আʜন,  ওর অȉ 
       সȚালেনর ভূিমকɡ’-  উিǶিটর আেলােক ঘেষিট Ǯবগেমর চিরȳ 
       ǯবিশɽǪ আেলাচনা কেরা    ৫ 
 
৮. কমেবিশ ১৫০ শেəর Ǯযেকােনা ʢিট ɓেɵর উȲর দাও।  ৫ x ২ =১০ 
৮.১ ‘আমার িবʠেȻ চাজǭʜিল ʋɽ কের িচিঠেত বলা Ǯনই, Ǯসʜিল 
    জানেত চাই’ বǶা Ǯক? তার িবʠেȻ চাজǭ এবং তার জবাব িতিন 
    কীভােব িদেয়িছেলন?    ১+৪ 

৮.২ ‘আিম িঠক Ǯমেডল এেন Ǯদেবা Ǯতামায়’- Ǯকািন কােক এ কথা 
    বেলিছল ? তার সংকɯ কীভােব সতǪ হেয়িছল? ১+৪ 
৮.৩ দািরȸǪ আর বȚনার িবʠেȻ Ǯকািনর Ǯয লড়াই তা সংেǸেপ 
      আেলাচনা কেরা     ৫  

৯. চলিত গেদǪ বȉাʞবাদ কেরা    ৪ 
Student life is the stage of preparation for future. 
This is the most important period of life. A student 
is young today. But he will be a man tomorrow. He 
has different duties. 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

২.১.৪  ‘গɯ ʣেন খুব গɤীর হেয় Ǯগেলন হিরদা’-  হিরদার 
 Ǯশানা গɯিট কী?  

২.১.৫  ‘Ƿমশ ওকথাটা ছিড়েয় পেড়’-  Ǯকান কথাটা ছিড়েয় 
 পেড়? 

২.২. Ǯযেকােনা চারিট ɓেɵর উȲর দাও।  ১x৪=৪ 
২.২.১ ‘পȚকɎা পাইলা Ǯচতন’-  পȚকɎা কীভােব Ǯচতন িফের 

 Ǯপল? 
২.২.২ ‘গােনর বমǭ আজ পেরিছ গােয়’-  গােনর বমǭ পিরধান কের কিব 

 Ǯকান Ǯকান কাজ করেত পােরন? 
২.২.৩ ‘মাৈভঃ মাৈভঃ’-  এমন উȍারেণর কারণ কী ? 
২.২.৪ ‘আয় আেরা Ǯবঁেধ Ǯবঁেধ থািক’-  একথা বলার কারণ কী? 

২.২.৫ ‘অʟখী একজন’-  কিবতািট পাবেলা Ǯনʠদার Ǯকান কাবǪȄেɂর 
অɁগǭত? 

২.৩ Ǯয Ǯকান িতনিট ɓেɵর উȲর দাও। ১x৩=৩ 
২.৩.১ ‘তখন মেন কɽ হয় ǯবিক’- কখন Ǯলখেকর মেন কɽ হয় ? 

২.৩.২ ‘বাংলায় একটা কথা চালু িছল’- কথািট কী ?  
২.৩.৩ ‘আমােদর সরকার Ƿেম Ƿেম রাজকােযǭ Ǯদশী পিরভাষা 

 চালােȎন’- তােত অেনেক মুশিকেল পেড়েছন Ǯকন ? 

২.৩.৪ ‘সাধারণ পাঠেকর পেǸ অিনɽকর’- কী সাধারণ পাঠেকর পেǸ 

 অিনɽকর ? 
   

 ২.৪. Ǯয Ǯকােনা আটিট ɓেɵর উȲর দাও। ১x৮=৮ 
 ২.৪.১ অকারক কােক বেল? 

 ২.৪.২ সমধাতজু কেমǭর একিট উদাহরণ দাও 

 ২.৪.৩ অʞǶ কতǭা বলেত কী Ǯবােঝা ? 

 ২.৪.৪ বǪাসবাকǪ সহ সমাস িনণǭয় কর -ইɆিজৎ 

 ২.৪.৫ িবপরীতাথǭক ȺেɌর ʢিট উদাহরণ দাও 

 ২.৪.৬ বাকǪɷয়ী সমােসর নাম বাকǪɷয়ী Ǯকন ? 

২.৪.৭ ǮযাগǪতাহীন বােকǪর একিট উদাহরণ দাও 



 ২.৪.৮ সরল বােকǪর ǯবিশɽǪ কী? 

২.৪.৯ কতৃǭবাচǪ Ǯথেক ভাববােচǪ ʡপাɁেরর একিট িনয়ম Ǯলেখা  

২.৪.১০ আȎা পের Ǯদখা যােব-  কতৃǭবােচǪ পিরণত কর 

৩) ɓসȉ িনেদǭশ সহ কমেবিশ ৬০িট শেə উȲর দাও : ৩+৩= ৬ 
৩.১.  Ǯয Ǯকােনা একিট ɓেɵর উȲর দাও   ১x৩=৩ 
৩.১.১ ‘কী অȷুত কথা বলেলন হিরদা’-  হিরদা Ǯক ? তার Ǯকান 

কথােক, Ǯকন ‘অȷুত’ বলা হেয়েছ ? ১+২ 

৩.১.২.  ‘নদীর িবেȸােহর কারণ Ǯস বুিঝেত পািরয়ােছ’-  নদীর িবেȸােহ 
 কারণ কী িছল? Ǯস কীভােব তা বঝুেত Ǯপেরিছল?  ১+২ 

 ৩.২ Ǯয Ǯকােনা একিট ɓেɵর উȲর দাও   ১x৩=৩ 
 ৩.২.১ ‘ȿংস Ǯদেখ ভয় Ǯকন Ǯতার’-  কিব কােদর কথা ১+২ 

 বেলেছন ?এখােন Ǯকান ȿংেসর ɓিত ইিȉত করা হেয়েছ? 
 ৩.২.২ ‘Ǯসই Ǯমেয়িটর মৃতǪু হল না’- Ǯকান Ǯমেয়িটর কথা বলা  

হেয়েছ ? তার মৃতুǪ না হওয়ার কারণ কী ?  ১+২ 
৪) কম Ǯবিশ ১৫০ শেə একিট ɓেɵর উȲর দাও         ৫x১= ৫ 
৪.১ ‘সাɨদািয়ক সɨীিতর এক অনবদǪ গɯ ‘অদল বদল’-   
      আেলাচনা কেরা     ৫ 
৪.২ ‘পিলিটকǪাল সাসেপǱ সবǪসাচী মিɫকেক িনমাইবাবুর সɦুেখ 
    হািজর করা হইল’ - ‘পেথর দাবী’ রচনাংেশ সবǪসাচী মিɫক 
    সɡেকǭ কী জানা যায়? তােক িজȗাসাবােদর সময় Ǯকান 
    পিরিʉিত ǯতির হল ?    ২+৩  
৫. কমেবিশ ১৫০ শেəর একিট ɓেɵর উȲর দাও।   ৫ x ১ =৫ 
৫.১ ‘পȚকɎা পাইলা Ǯচতন’-  পȚকɎার পিরচয় দাও, তারা কীভােব 
        Ǯচতনা িফের Ǯপল তা িনেজর ভাষায় Ǯলেখা।  ২+৩ 
৫.২ ‘সেভǪর ববǭর Ǯলাভ’- কােদর তথাকিথত ‘সভǪ’ বলা হেয়েছ? 
    তােদর ববǭর Ǯলােভর Ǯয পিরচয় ‘আিɖকা’ কিবতায় রেয়েছ তা 
    আেলাচনা কর।     ১+৪ 
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1. Read the following passage and answer the questions that follow: 
when the family has finished tea, and gathers round the fire, the cat casually goes out of the room. True 

life now begins for him. He saunters down his own backyard, springs to the top of the fence. drops lightly 

down to the other side. He trots across and skips to the roof of the empty shed. His movement becomes lithe 

and Pantherlike. He looks keenly from side to side and moves noiselessly, for he has so many enemies - 

dogs and small boys with stones. 

  on the top of the Shed, the cat arches his back and rakes his claws once or twice through the soft 

bark of the old roof. He stretches himself a few times to see if every muscle is in full walking order. Then, 

dropping his head nearly to his paws, he sends across a call to his kindred. Before long they come, gliding, 

graceful shadows. No longer are they the meek creatures who an our ago were mewing for fish and milk. 

They are now grim fighters. 

Just think how much more he gets out of his life then you do out of yours! And the sports they have, 

too! As they get older they go in for sport to the suburban backyards. These backyards that are dull to us, are 

to them hunting grounds where they have more gallant adventure than King Arthur’s knights ever had. 

A. Write the correct alternative in the given space to complete the following sentences:  1×5=5 
 

i) The movement of the cat on the rooftop of an empty shed is like a - 

a) Lion, b) Tiger, c) Panther, d) Fox 

Ans)………………………………………………………………………… 

 
ii) As cats get older, they go in for sport to the suburban –  

a) Courtyard, b) front yard, c) shipyard, d) backyard 

Ans)………………………………………………………………………… 

 

iii) “He sends across a call to his kindred” The word “kindred” in the line refers to –  

a) The guests, b) The owner of the house, c) The dogs,  d) The other Cats 

 Ans) ………………………………………………………. 

 
iv) Cats mew for  – a) Milk,b) Fish,  c) Mice, d) Fish and Milk 

 
   Ans) ………………………………………………………. 
 



 
 

B. Complete the following sentences with information from the text: 1×3=3 
 
i) The cat stretches himself………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………. 

ii) The cat looks keenly from side to side and moves noiselessly because……………………… 

………………………………………………………………………………………………… 

iii) The hunting grounds of the cats are…………………………………………………….. 

C. State Whether the following statements are true or false. Write ‘T’ for ‘True” and ‘F’ for ‘False’ in 
the boxes given on the right-hand side. Provide sentences/phrases/words in support of your answer:
    
   2×2=4 

D. After finishing tea when the family gathers round the fire, true life begins for the cats 

Supporting Sentence …………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………. 

 
E. The adventures of the cats in the suburban backyards are more gallant than that of King Arthur’s 

Knights.  

Supporting Sentence ……………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………….. 

1. Read the poem and answer the questions that follow: 
Once I crept in an oakwood-I was looking for a stag  
I met an old woman there--- all knobbly stick and rag. 
She said: ‘I have your secret here inside my little bag’ 
 
Then she began to cackle and I began to quake. 
She opened up her little bag and I came twice awake- 
Surrounded by a starting tribe and me tied to a stake. 
 

The said: ‘we are the oak-trees and your own true family. 
We are chopped down, we are torn up, you do not blink an eye. 
Unless you make a promise now---- now you are going to die.’ 
 
‘ whether you see an oak-tree felled, swear now you will plant two. 
Unless you swear the black oak bark will wrinkle over you 
And root you among the oaks where you were born but never grew.’ 
 
This was my dream beneath the boughs, the dream that altered me. 
When I came out of the oakwood, back to human company, 
My walk was the walk of a human child, but my heart was a tree. 



 
A) Write the correct alternative in the given space to complete the following sentences: 1×5=5 

 
a) The poet was looking for a-     i) goat, ii) stag, iii) bear, iv) squirrel in an aokwood. 

 

Ans)………………………………………………………………………… 

b) The colour of the oak bark is- i) White, ii) Yellow, iii) Brown, d) Black. 

 
Ans)………………………………………………………………………… 

c) The poet was surrounded by- i) stags, ii) Elephants, iii) oak trees, iv) Children. 
 

Ans)………………………………………………………………………… 

d) Whenever an oaktree is felled, the poet must plant 

i) One,  ii) Two,  ii) Three,  iv) Four oaktrees. 

Ans)………………………………………………………………………………………………………… 

B) Answer the following question:   2×2=4 
 

i) What would happen if the poet does not swear to plant two oaktrees in case an oaktrees is  
felled ? 
 
Ans) ……………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………….. 

ii) What does the poet mean by ‘I came twice awake’ or ‘My walk was the walk of a human child, 

but my heart was a tree ?’ 

Ans) ……………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………… 

READING COMPREHENSION(UNSEEN) 

3) Read the following passage and answer the questions that follow: 

 Andhra Pradesh,Aug,23:  The entire nation is celebrating the momentous achievement as India became 

the first nation to make a successful landing on the South Pole of the celestial body. 

  India’s third lunar space mission Chandrayan-3 was successfully completed on 

Wednesday, August 23, as the Vikram Lander Module made the soft landing on the Moon’s surface. The 

entire nation  is celebrating the momentous achievement  as India became the fourth nation in the world 

to land on the Moon after the United States, Soviet Union, and China. Furthermore, India became the first 

nation to make a successful landing on the  South Pole of the celestial body. 

  Notably, Chandrayan-3 was launched on 14 July 2023 from the Satish Dhawan 

Space Centre in Andhra Pradesh’s Sriharikota. It is ISRO’s (Indian Space Research Organisation) second 



attempt after the failure of the Chandrayan-2 mission, which faced challenges while soft landing on the 

surface in 2019. 

  The real test o f the mission began at the last leg of the landing. During the crucial 

phase, ISRO initiated Automatic Landing sequence (ALS) which allowed Vikram LM to use its on-board 

computers and logic to indentify on the lunar surface. The entire nation waited with bated breath for the 

successful landing, and was sent into a frenzy upon its successful competition. 

  The Chandrayan-3 mission’s lander, Vikram lnder Module is named after Vikram 

Lender Module, is named after Vikram Sarabhai (1919-1971), who is widely regarded as the father of the 

Indian space programme. India’s mission has also garnered praise from Amazon founder Jeff Vezos and 

Tesla CEO Elon Musk, who were also rooting for the success of India’s moon mission. 

  India’s Prime Minister Narendra Modi also congratulated the ISRO scientist for 

the historic achievement, calling the success a sign of a developing India. He also hailed it as the win for 

entire humanity that will further help future moon mission of other countries. 

                                        (Adapted from the Times of India) 

A) Tick the right answer.        6X1=6 

i) Chandrayan-3 was launched on 

a) 14.07.2023,         b) 23.08.2023,           c)24.07.2019,           d) 24.07.1971 

ii) Vikram Sarabhai died in the year 

a) 2023,          b) 2019,             c) 1919,             d) 1971 

iii) Satish Dhawan Space Centre is in 

a) West Bengal,            b) New Delhi,            c) Andhra Pradesh,          d) Tamilnadu 

iv) The name of Chandrayan -3 mission’s lander is – 

a) Sarabhai,            b) Narendra Modi,            c) Vikram,         d) Sriharikota. 

v) India is the – a) First,        b) Second,             c) Third,              d) Fourth      country to make successful 

landing on the South pole of the Moon 



B) Each of the following statements is either ‘True’ or ‘False’. Write ‘T’ for ‘True’ and ‘F’ for ‘False’ in the 

space on the right-hand side. Also pick out suitable lines or phrases from the passage in support of your 

answers:     (1+1)x 3=6  

i) Chandrayan-3 was India’s third lunar space mission  Ans)…………………… 

Supporting Sentence …………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

ii) The father of the space programme is Narendra Modi. Ans)……………………… 

Supporting Sentence …………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

C) Answer the following question:      2x3=6 

i) Who praised successful landing of India’s Chandrayan-3 on the lunar surface? 

Ans) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

ii) Where was Chandrayan-3 launched from ? 

Ans) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

D) Tick the most appropriate title.        1x2=2 

i) India and the Moon, ii) India vs the Moon, iii) india is on the Moon, iv) India and ISRO. 

 

 

 

 

 



SECTION-B 

GRAMMAR AND VOCABULARY 

4) Write the correct alternative to fill in the blanks:         1x3=3 

Yesterday while I ………………………………………………(travelled/was travelling/will travel) from Lucknow to 

Delhi on Padmavati Express train, a gang of criminals…………………………………………..(attacked/attack/will 

attack) and started ……………………………………….(pulling/ pulled had pulled) my bag and gold chain. 

5) Do as directed. 

A) Fill in the blanks with appropriate articles and prepositions.     1x3=3 

Walking is ……………………….very good habit. It costs nothing but energy and gives us a fit body. Walking is 

that form …………………………. Physical exercise which can be attained …………………..anyone. 

B) i) They did not make a sound (Change the voice)       1x3=3 

Ans)……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

ii) father said to us, “ Do you want to know what became of your kite ?”(change into indirect speech) 

Ans)…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

iii) Loaf about less on Sundays and you will be without a headache on Monday.(Turn into complex 

sentence) 

Ans)……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

B) Replace the underlined words of the following sentences with suitable phrasal verbs from the list 

given below, changing the form where necessary. Write only phrasal verbs in the space given below. 

There is one extra phrasal verb in the list.       1x3=3 

i) He could not remember my name 

Ans) ……………………………………………………. 

 



ii) Read the text carefully. 

Ans)………………………………….. 

iii) He extinguished the light before going to bed. 

Ans)………………………………………. 

List of phrasal verbs: put on, go through, put out, call up. 

6) Given below are the meaning of four words which you will find in the passage in question No 3. Find 

out the words and write them in the space given below.      

 2x4=8 

i) Praised  Ans)……………………………………………….. 

ii) Started  Ans)……………………………………………….. 

iii) Very important  Ans)……………………………………………….. 

iv) uppermost layer of something Ans)……………………………………………….. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



SECTION-C 

WRITNG 

7) Write a paragraph on ‘How to lay out a small flower garden in your house’ on the basis of the given flow 

chart.         

 10 

(Points: slecting a sunny and airy spot….dividing into small plots….digging up earth….procuring organic 

manure……mixing with earth….colleting seeds….soaking bed with water…planting seedings…..protecting 

against sun and predators for the first few days….. garden ready.) 

 

    

 

 

 

   

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

8) Suppose your school is going to arrange to a ‘Dengue Awareness Camp’. You being the school captain, 

write a notice inviting students to attend the camp. Date, time and place must be mentioned in your 

notice, and your notice must be countersigned by the Headmaster of your school.   10

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



9) Write a letter to the editor of an English daily about the ill effects of too much use of social media by 

the teenagers.            10 



৪.২ বেজǭǪর পনূবǭǪবহার ও পুননǭবীকরেণর পȻিতর মেধǪ পাথǭকǪ Ǯলেখা 
       অথবা ,বজǭǪ বǪবʉাপনায় 3R-  এর ভূিমকা Ǯলেখা । 
৪.৩ করমƳডল উপ˄েল বছের ʢবার বৃিɽপাত হয় Ǯকন ? অথবা 
      পিরবহন ও Ǯযাগােযাগ বǪবʉার মেধǪ পাথǭকǪ Ǯলেখা।  
৪.৪ উপȄহ িচȳ Ǯতালার িবিভɇ পযǭায় ʜিল বণǭনা কেরা। অথবা,  
       ভূৈবিচȳসূচক মানিচেȳর ǯবিশɽǪ উেɫখ কেরা। 

িবভাগ- ঙ 

৫) ৫.১  Ǯযেকােনা ʢিট ɓেɵর উȲর দাও   ৫ x ২ =১০ 
     ৫.১.১ বায়ুর সȚয়কােযǭর ফেল সৃɽ িতনিট ভূিমʡপ এর িচȳসহ বণǭনা দাও । 
     ৫.১.২ ভূপৃেɾ বায়ুর চােপর তারতেমǪর ɓধান কারণ ʜিল বǪাখǪা কেরা। 
     ৫.১.৩  িনরǸীয় জলবায়ু অȚেলর অবʉান এবং এই জলবায়রু ɓধান ǯবিশɽǪ 

    ʜিল Ǯলেখা ।  
     ৫.১.৪  Ǯজায়ার ভাটার ʟফল ও ˃ফল ʜিল আেলাচনা কেরা । 
     ৫.২ Ǯযেকােনা ʢিট ɓেɵর উȲর দাও   ৫ x ২ =১০ 
     ৫.২.১ ভারেতর ʢই ɓকার ʍাভািবক উিȷেদর বƳটন ও  ǯবিশɽǪ আেলাচনা 

   কেরা। 
     ৫.২.২ ভারেতর কৃিষর সমʒা ও সমাধান ʜিল উেɫখ কেরা। 
     ৫.২.৩ ভারেতর অেটােমাবাইল িশেɯর উɇিতর কারণʜিল বǪাখǪা কর । 
    ৫.২.৪ ভারেতর আধিুনক Ǯযাগােযাগ বǪবʉা সɡেকǭ সংেǸেপ বǪাখǪা কর। 

িবভাগ- চ 

৬. ভারেতর Ǯরখামানিচেȳ িনɠিলিখতʜিল উপযǶু নাম ও ɓতীক সহ িচিʕত 
    কেরা।       ১ x ১০ =১০ 
৬.১) পূবǭঘাট পবǭতমালা, ৬.২)  Ǯগাদাবরী নদী, ৬.৩) উȲর পিɳম ভারেতর 
পিɳমী ঝȜা যǶু অȚল, ৬.৪) উȲর- পূবǭ ভারেত পাবǭতǪ মৃিȲকা যুǶ অȚল, 
৬.৫) পিɳম ভারেতর ǷাɁীয় বৃিɽ অরণǪঅȚল, ৬.৬) একিট কাপǭাস উৎপাদক 
অȚল, ৬.৭) ভারেতর বৃহȲম জাহাজ িনমǭান ǮকɆ, ৬.৮) মামǭাগাওঁ বɃর, 
৬.৯) দিǸন ভারেতর একিট ǮকɆশািসত অȚল, ৬.১০) দিǸনপূবǭ Ǯরেলর সদর 
Ʊɏর 
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িবভাগ- ক 

১. িবকɯʜিল Ǯথেক সিঠক উȲরিট িনবǭাচন কের Ǯলখ  ১ x ১৪ = ১৪ 

১.১ .  ভূিমʡপ পিরবতǭেন সবǭািধক ɓভাব লǸǪ করা যায় –  
ক) নদীর, খ)বায়ুর, গ) িহমবােহর, ঘ) সমুȸ তরেȉর 

১.২. বায়ু ɓবাহ ও জলধারার িমিলত িǷয়ার গিঠত হয় – 

ক) বাখǭান,খ) িসফ, গ) অǪাকেল, ঘ) বাজাদা 
১.৩. বায়ুর আেপিǸক আȸǭতা পিরমাপ করা হয়-  

ক) Ǯরনগজ, খ) Ǯরেনািমটার, গ) সাইেǷািমটার, ঘ) বǪােরািমটার Ⱥারা 
১.৪. ঋতু পিরবতǭন Ǯদখা যায় না – 

ক)িনরǸীয় জলবায়ুেত,খ) Ǯমৗʟমী জলবায়ুেত,  
গ) ভূমধǪসাগরীয় জলবায়ুেত, ঘ)মʠ জলবায়ুেত 

১.৫.  িবেɺর বৃহȲম মȀচড়া ȄǪাƳড বǪাংক অবিʉত – 
ক) ɓশাɁ মহাসাগের ,খ) আটলািƳটক মহাসাগের , 
গ) ভারত মহাসাগের ,ঘ) ʟেমʠ মহাসাগের। 

১.৬. মরা Ǯকাটাল হয় – ক)পূিণǭমা িতিথেত, খ) অমাবʒা িতিথেত,  
গ) ʣǵ ও কৃɼপেǸর অɽিমিতিথেত, ঘ) পȚমী িতিথেত 

১.৭. একিট িচিকৎসা সংǷাɁ বজǭǪ হেলা -  ক) সবিজর Ǯখাসা , 
খ) ইনেজকশন িসিরȜ ,গ) খাবােরর পǪােকট ,ঘ) সাবান Ǯধায়া জল 

১.৮ ভারেতর Ǹুȸতম রাজǪ-  
ক) িসিকম,খ) িȳপুরা,গ) Ǯগায়া, ঘ) িমেজারাম 

১.৯ দিǸণ ভারেতর সেবǭাȍ শৃȉ-  
ক) Ǯদাদােবতা ,খ) অমরকƳটক,গ) আনাইমুিদ,ঘ) নীলিগির  

১.১০ ভারেতর সবǭািধক ʉান জুেড় আেছ-  
 ক) পিলমািট,খ) কােলা মািট,গ) লǪােটরাইট মািট, ,ঘ) লাল মািট 



১.১১ চɃন গাছ জɄায়-  
 ক) িচরহিরৎ অরেণǪ,খ) পণǭেমাচী অরেণǪ, 

গ) মǪানেȄাভ অরেণǪ, ঘ) সরলবগǭীয় অরেণǪ 
 ১.১২ ভারেতর বৃহȲম সংকর ইʋাত কারখানা গেড় উেঠেছ-  

 ক)সােলম, খ) ʢগǭাপুর, গ) িবশাখাপȲনম, ঘ) িভলাই- এ 
১.১৩ সবেচেয় কম জনঘনȭ িবিশɽ ǮকɆশািসত অȚল হল -   
 ক) িবহার, খ) অʠণাȚল ɓেদশ, গ) Ǯগায়া, ঘ)লাǸাȺীপ 
১.১৪ উȲর - দিǸণ কিরডর ও পূবǭ - পিɳম কিরেডার িমিলত ʉােন  
 অবিʉত শহরিট হল- ক)িদɫী, খ) বারানসী, গ) ভূপাল, ঘ)ঝাঁিস 

িবভাগ- খ 
২.১ িনɠিলিখত বাকǪ ʜিল ʣȻ হেল পােশ ‘ʣ’ এবং অʣȻ হেল পােশ ‘অ’ Ǯলখ।  
 ( Ǯযেকােনা ছয়িট ɓেɵর উȲর দাও)     ১x৬=৬ 

২.১.১  িহমেরখার উপর Ǯথেক নদীর কাজ ʣʠ হয়। 
২.১.২.  বায়ুর উɼতা বিৃȻ Ǯপেল আেপিǸক আȸǭতা বিৃȻ পায় । 
২.১.৩.  লা িলনার ɓভােব ɓশাɁ মহাসাগেরর পূবǭ উপ˄েল খরা সৃিɽ হয়। 
২.১.৪.  শীতল সমȸুেʏাতেক পৃɾেʏাতও বলা হয় । 
২.১.৫.  ভরাটকরন ɓিǷয়ায় আবজǭনার পচেন িহউমাস ǯতির হয় । 
২.১.৬ ‘দিǸণ ভারেতর কািশ’ বলা হয় মাʢরাই Ǯক । 
২.১.৭ ভারেতর ɓথম কৃিȳম উপȄহ ʋুটিনক- ১। 

২.২. উপযǶু শə বিসেয় শɎূʉান পরূণ কর(Ǯযেকান ছ-িট) ১x৬= ৬ 
২.২.১.  আɯস পবǭেতর মǪাটারহণǭ একিট ...................l  
২.২.২.  রাজʉান মʠভূিমর চলমান বািলয়ািড় ...............নােম পিরিচত l  
২.২.৩ জলীয় বাʀ ঘনীভূত হওয়ার সময় ..................তǪাগ কের l  
২.২.৪ তািমল শə ‘কডাল’ এর অথǭ ......................l  
২.২.৫ ‘দিǸণ ভারেতর গȉা’ বলা হয় ......................l  
২.২.৬ গম উৎপাদেন ভারেত..................রাজǪ ɓথম l  
২.২.৭ দূর সংেবদন বǪবʉায়................. এর বǪবহার সবেচেয় Ǯবিশl  
২.৩ একিট বা ʢিট শেə উȲর দাও (Ǯয Ǯকান ছিট ɓেɵর)  ১x৬= ৬ 
২.৩.১ অǪাƳটাকিটǭকায় মহােদশীয় িহমবােহর মেধǪ বরফমুǶ Ǯয পবǭত 
           িশখর Ǯদখা যায়, তােক িক বেল   ?  

২.৩.২ ‘El-Nino’- শেəর অথǭ কী ? 
২.৩.৩ কােক মহাসমুেȸর Thermal Regulator বেল ? 
২.৩.৪ লǪাƳডিফেলর বজǭǪ Ǯধায়া জলেক কী বেল ? 
২.৩.৫ ভারেতর মʠ গেবষণা ǮকɆ(CAZRI ) Ǯকান শহের অবিʉত ? 
২.৩.৬ ভারেতর দীঘǭতম জাতীয় সড়কপথিটর নাম Ǯলেখা। 
২.৩.৭ ভারেতর বৃহȲম ǮরলইিȜন িনমǭাণ ǮকɆ Ǯকাথায় অবিʉত? 
২.৩.৮ ISRO- এর সɡূণǭ ʡপ Ǯলেখা 
২.৪ বাম ʈɤ  ও ডান ʈɤ িমিলেয় Ǯলেখা   ১x৪= ৪ 
 ʈɤ ক    ʈɤ খ 
২.৪.১ ভারেত নায়াȄা   ১.জলপথ 
২.৪.২ ভারেতর Ǯডȟেয়ট  ২. Ǯকােয়ɣােটার 
২.৪.৩ উɇয়েনর জীবনেরখা   ৩. Ǯচɇাই 
২.৪.৫ দিǸণ ভারেতর মǪােȚʇার ৪. িচȳ˃ট 

িবভাগ- গ 

৩. সংিǸɏ উȲর দাও (িবকɯ ɓɵʜিল লǸǪণীয়)   ২x৬= ১২ 

৩.১ ধারণ অববািহকা িক ? অথবা,  দিǸণ Ǯগালােধǭ ʢিট উɼ মʠভূিমর 

    নাম Ǯলেখা 
৩.২  অǪালেবেডা িক ? অথবা,  ǯশবাল সাগর িক ? 

৩.৩ তরল বজǭǪ িক ? অথবা,  ʑǪাবার বলেত কী Ǯবাঝ ? 

৩.৪ বʥমুখী নদী পিরকɯনা কােক বেল ? অথবা Ǯরʜর মৃিȲকার ʢিট 

      ǯবিশɽǪ Ǯলখ।  

৩.৫ কৃিষকাজ বলেত কী Ǯবােঝা ?অথবা, পুনঃরɏািন বɃর কােক বেল? 

৩.৫  সংেবদক বা ǮসɈর কােক বেল ? অথবা,  ভূৈবিচȳ সূচক মানিচȳ 

     কােক বেল ? 

৩.৬ সানিসনেǷানাস উপȄহ কী ? অথবা, FCC-  িক ? 

 

িবভাগ- ঘ 

৪. সংিǸɏ বǪাখǪামলূক উȲর দাও ( িবকɯ ɓɵ ʜিল লǸণীয়)   ৩x৪= ১২ 
৪.১ রেসমতােন ও Ȣামিলেনর মেধǪ পাথǭকǪ কেরা। অথবা, ঘূণǭবাত ও 
      ɓতীপ ঘূণǭবােতর মেধǪ পাথǭকǪ Ǯলেখা 



 



বǪাখǪা ৩-  এই সমেয় অথǭৈনিতক উɇিত ঘেট I   
২.৫.২ িববৃিতঃ- বȉভȉ আেɃালেনর ছাȳরা দেল দেল Ǯযাগ িদেত ʣʠ কের 
বǪাখǪা ১-  এই আেɃালেন ছাȳ ʍাধীনতার িবষয় িটেক ʜʠȭ Ǯদওয়া হয় I   
বǪাখǪা ২- গাɅীজীর ছাȳ সমাজেক এই আেɃালেন Ǯযাগ Ǯদওয়ার আʙান   
জানান I  
বǪাখǪা ৩-  তারা জাতীয় আেɃালেন Ǯযাগ িদেত আȄহী িছল I   
২.৫.৩ িববৃিত: -  িɜিটশ সরকার ভারেতর বনজ সɡদ সংরǸেণর জɎ আইন 
পাস কের-  
বǪাখǪা ১-  Ǯরলপথ িনমǭাণ ও জাহাজ ǯতিরর জɎ I  
বǪাখǪা ২-  পিরেবেশর ভারসামǪ রǸার জɎ I  
বǪাখǪা ৩-  ইংলǪােƳডর বনজ সɡদ পাঠাবার জɎ I   
২.৫.৪ িববিৃত: -  ɓথম Ǯথেক িবȗান চচǭা বǪিǶগত উেদǪােগই ʣʠ হয় -  
বǪাখǪা ১-  িবȗান িবষেয় পড়ােনার জɎ উপযǶু িশǸক পাওয়া Ǯযত I   
বǪাখǪা ২-  িবȗােনর িসেলবাস উɇতমােনর িছল না I   
বǪাখǪা ৩-   উȍ ʈের িবȗান পঠন পাঠন ও গেবষণার ʟেযাগ িছল I   

িবভাগ- গ 

৩/ ʢিট বা িতনিট বােকǪ িনɠিলিখত ɓɵʜিলর উȲর দাও:-   
(Ǯয Ǯকােনা ১১ িট)         ২ x ১১ = ২২ 
৩.১ সাɨদািয়ক বােটায়ারা বলেত িক Ǯবাঝ ? 
৩.২ জীবেনর ঝরাপাতা কার রচনা ? এই Ȅɂ Ǯথেক আমরা িক জানেত পাির ? 
৩.৩ উেডর ǮডসপǪাচ  এর ʟপািরশ ʜিল কী? 
৩.৪ ʅুল বুক Ǯসাসাইিট Ǯক,  Ǯকন, কেব ɓিতɾা কেরন ? 
৩.৫ ভারেত িȺতীয় অরণǪ আইন কেব পাস হয়? উেȶɸ িক িছল ? 
৩.৬ বাংলায় ধমǭীয় ɓভাবযǶু ʢিট কৃষক িবেȸােহর নাম Ǯলখ I   
৩.৭ ইলবাটǭ িবল িক ? 
৩.৮ ঐিতহািসক অিনল শীল উিনশতেক সভা সিমিতর যগু বেলেছন Ǯকন ? 
৩.৯ নতনু সামািজক ইিতহাস িক ? 
৩.১০ Ǯক কেব ফরওয়াডǭ ɝক গঠন কেরন ? 
৩.১১ কােক , Ǯকন দিǸেণর িবদǪাসাগর বলা হয় ? 
৩.১২ কেব , কােদর মেধǪ পনুা চুিǶ ʍাǸিরত হয় ? 
৩.১৩ িহʮ Ǯমলার উেȶɸ িক িছল ? 
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িবভাগ- ক 

১/ সিঠক উȲরিট Ǯবেছ িনেয় Ǯলখ -         (১x২০=২০) 
১.১/ জীবেনর ঝরাপাতা িলেখিছেলন-  

( A)  সরলােদবী (B)  শরৎ˃মারী (C)  ʍণǭ˃মারী,  ( D)  ȗানদানিɃনী 
১.২/ িǷেকট Ǯখলা ɓথম ʣʠ হয় -  

( A)  ভারেত (B)  জামǭািনেত (C)  ইংলǪােƳড (D)  ɖােɈ 

১.৩/ ইয়ং Ǯবȉল দেলর ɓধান মুখপাȳ িছল-  

( A)  সমাচার দপǭণ (B)  পােথǭনন (C)  সɣাদ Ǯকৗমুদী,  ( D)  িমরাত- উল-
আখবার 

১.৪/ ভারেতর ɓথম চলিȍȳ হেলা:-  

( A)  জামাই ষɾী (B) িবɱমȉল (C)  রাজা হিরশচɆ (D)  বািলকা বধু  
১.৫/ Ǯজনােরল কিমিট অফ পাবিলক ইনʓাকশন বা জনিশǸা কিমিটর ʉািপত 
হয় :- ( A)  ১৮০০ িǽʇােə  (B) ১৮১৩ িǽʇােə (C)  ১৮২৩ িǽʇােə 

(D)   ১৮৩৩ িǽʇােə  
১.৬/ ভাষার িভিȲেত সবǭɓথম Ǯকান রাজǪিট গঠন করা হয় ?  
 ( A)  িবহার (B)  ʜজরাট (C)  অɋɓেদশ  (D)  তািমলনাড়ু  
১.৭/ Ǯকান িǽʇান িমশনারী এেদেশ ইংেরিজ িশǸা ɓসাের উেɫখেযাগǪ ভূিমকা 
িনেয়িছেলন :-  

 ( A) রবাটǭ Ǯম (B)  ওয়াɮǭ ( C)  উইিলয়াম Ǯকির (D)  মাশǭমǪান  
১.৮/ ভারেতর ɓথম মিহলা ȄǪাজুেয়টেদর মেধǪ অɎতম িছেলন -  

( A)  শািʈ ʟধা Ǯঘাষ (B)  কɯনা িমȳ (C)  িɓয়ংবদা Ǯদবী (D) চɆমুখী বʟ 

১.৯/ সাবɪানǭ Ǯগাɾীর একজন ɓিসȻ ঐিতহািসক হেলন :-  

( A)  রণিজৎ ʜʥ (B)  ʟিবমল Ǯসন (C)  ফানǭাƳড (D)  মাকǭ ɝক  
 



১.১০/ সাঁওতাল িবেȸাহ িক নােম পিরিচত ? 
( A)  উলʜলান (B)  ʥল (C)  দার উল হারব (D)  িদ˃ 

১.১১/ লাȉল পিȳকার সɡাদক িছেলন:-  
( A)  মুজাফফর আহেমদ (B)  কাজী নজʠল ইসলাম  
(C)  আর এস িনɣাকার ( D)  সেɁাষ ˃মারী ʜɏা 

১.১২/ রাজǪ পনুগǭঠন কিমশেনর সভাপিত Ǯক িছেলন ? 
( A)  এস Ǯক দর (B)  ফজল আিল (C)  ʤদয়নাথ ˃Ȝʠ (D)  Ǯক.এস 

পািনǰর 
১.১৩/ ' ভারত ছােড়া আেɃালেনর জননী'  নােম Ǯক পিরিচত িছেলন ?  

( A)  সেরািজনী নাইডু (B)  অʠনা আশরাফ আলী (C)  ʟেচতা কৃপালনী 
(D)  সরলা Ǯদবী 
১.১৪/ মহারানীর Ǯঘাষণাপȳ জাির হেয়িছল ১৮৫৮ সােলর-   

(A)  ১০ই নেভɣর (B)  ১ Ǯসেɔɣর (C)  ৭ অেǱাবর (D) ১ নেভɣর  
    ১৫/ হাফ Ǯটান ɝক'  এর বǪবহার Ǯকান Ǯɓেস ɓথম ʣʠ হয় ?  
      ( A)  ইউ রায় এƳড সন (B)  সংʅৃত Ǯɓস (C)  Ǯক এস ʜɏা Ǯɓস  

(D)  রােজɆ  লাইেɜরী  
    ১.১৬/ বারেদৗিল সতǪাȄেহর ɓধান Ǯনতা Ǯক িছেলন-   

( A)  িমথুেবন পǪােটল (B)  বɫভ ভাই পǪােটল 
 (C)  দায়লিজ Ǯমহতা (D)  মিনেবন পǪােটল  

   ১.১৭/ িমরাট ষড়যɍ মামলা ʣʠ হয়-  
( A)  ১৯২০ িǽʇােə (B) ১৯২৯ িǽʇােə (C) ১৯২৮ িǽʇােə (D)  

১৯৩০ িǽʇােə  
  ১.১৮/ চুয়াড় িবেȸােহর Ǯনতা িছেলন :-  

( A)  কাʞ (B)  িবরসা (C)  ʢজǭন িসং (D) Ǯজায়া ভগৎ 
  ১.১৯/ গাɅী বুিড় বলা হয়-   

(A)  মাতিȉনী হাজরা Ǯক (B)  সরলা Ǯদবীেক (C)  বাসɁী Ǯদবীেক (D)  
সেরািজনী নাইডেুক 
  ১.২০/ ' ভারতবষǭীয় ɜাʗসমাজ'  ɓিতɾা কেরন-   

(A)  রামেমাহন রায় (B)  ǮদেবɆনাথ ঠা˃র (C)  Ǯকশব চɆ Ǯসন (D)  
আনɃেমাহন বʟ 

 
 

িবভাগ- খ 

২/ িনেচর ɓɵʜিলর উȲর দাও :-  (ɓিতিট িবভাগ Ǯথেক অɁত একিট কের Ǯমাট ১৬ িট 
 ɓেɵর উȲর দাও)      ১ x ১৬ = ১৬ 

উপিবভাগ:-  ২.১ 
একিট বােকǪ উȲর দাও 
২.১.১ ইিতহাসিবদǪােক অɎাɎ িবদǪাচচǭার জননী Ǯক বেলেছন? 
২.১.২ রিশদ আিল Ǯক িছেলন ? 
২.১.৩ ‘বতǭমান ভারত’- এর রচিয়তা Ǯক ? 
২.১ ৪  িহʮ Ǯমলা Ǯক ɓিতɾা কেরন ? 

উপিবভাগ:-  ২.২ 
সতǪ বা িমথǪা িনণǭয় কর:-  
২.২.১ অবǪǶ Ȅেɂর রচিয়তা হেলন তারকনাথ পািলত I   
২.২.২ িবɺভারতী িবɺিবদǪালেয়র ɓথম আচাযǭ িছেলন লডǭ কǪািনং I  
২.২.৩ িহʮ Ǯমলা ɓিতɾা কেরন নবেগাপাল িমȳ I   
২.২.৪ নমǭদা বাচঁাও আেɃালেনর Ǯনȳী িছেলন আশাপূণǭ Ǯদবী I  

উপিবভাগ:-  ২.৩ 

‘ক’ ʈেɤর সেȉ ‘খ’ ʈɤ Ǯমলাও 
‘ক’ ʈɤ    ‘খ’ ʈɤ  

২.৩.১  (ক) মাদাির পািশ   (i )  মালাবার উপ˄ল  
২.৩.২ (খ) Ǯমাপলা িবেȸাহ   (i i )  একা আেɃালন  
২.৩.৩ (গ) এম এন রায়   i i i )  ʠɡা আেɃালন  
২.৩.৪ (ঘ) আɫুির সীতারাম রাজু  (i v)  ǮরিডকǪাল ǮডেমােǷিটক পািটǭ 

উপিবভাগ:-  ২.৪ 
ɓদȲ ভারতবেষǭর Ǯরখা মানিচেȳ িনɠিলিখত ʉান ʜিলর উেɫখ কেরা I  
২.৪.১ িসপাহী িবেȸােহর ǮকɆ িমরাট ২.৪.২ ʜজরােটর বারদউিল ২.৪.৩ 
ফরািস আেɃালেনর একিট এলাকা ২.৪.৪ Ǯদশীয় রাজǪ জনুাগর I  

উপিবভাগ:-  ২.৫ 
িনɠিলিখত িববিৃতʜিলর সিঠক বǪাখǪা িনবǭাচন কেরাঃ 
২.৫.১ িববৃিত -  উিনশ শতেক সমাজ ও ধমǭ সংʅার আেɃালন ʣʠ হয় I  
বǪাখǪা ১-   এই সমেয় পাɳাতǪ িশǸার ɓভােব যুিǶবাদী Ǯচতনার িবকাশ ঘেট I  
বǪাখǪা ২-  এই সমেয় ইংেরজরা একািধক আইন পাস কের I  



৩.১৪  িমরাট ষড়যɍ মামলা বলেত কী Ǯবােঝা ? 
৩.১৫  তাɥিলɏ জাতীয় সরকাের ʢজন ɓিতɾােনর নাম Ǯলেখা I  
৩.১৬  আজাদ কাɶীর বলেত কী Ǯবাঝ ?  

িবভাগ ঘ 
সাত আটিট বােকǪ িনɠিলিখত ɓɵʜিলর উȲর দাও (ɓিতিট িবভাগ Ǯথেক অɁত   
একিট কের Ǯমাট ছিট ɓেɵর উȲর দাও )       ৪ x ৬ = ২৪ 

উপিবভাগ ঘ ১ 
৪.১  ঊিনশ শতেকর নবজাগরেণ িবদǪাসাগেরর অবদান আেলাচনা কর I  
৪.২  ১৮৫৫ িǽʇােə সাঁওতালরা িবেȸাহ কেরিছল Ǯকন ? 

উপিবভাগ ঘ ২ 
৪.৩  ঊনিবংশ বাংলায় ছাপাখানার বǪবসায়ীর উেȶɸ সɡেকǭ সংিǸɏ আেলাচনা 
কর।  
৪.৪  ঊনিবংশ শতাəীেত বাংলার কািরগির িশǸার িবকাশ িবষেয় সংেǸেপ Ǯলখ I  

উপিবভাগ ঘ ৩ 
৪.৫   দিলত আেɃালেন আেɣদকেরর ভূিমকা আেলাচনা কর।  
৪.৬  একা আেɃালন সɡেকǭ যা জােনা Ǯলেখা I   

উপিবভাগ ঘ ৪ 
৪.৭  Ǯদশীয় রাজǪ ভিǶর জɎ ʍাধীন ভারত সরকার িক উেদǪাগ Ǯনয় ? 
৪.৮  পাɳতǪ িশǸা িবʈােরর ǮǸেȳ Ǯডিভড Ǯহয়ােরর উেȶɸ সɡেকǭ Ǯলখ।  

িবভাগ- ঘ 

৫/   ১৫- ১৬ িট বােকǪ Ǯযেকােনা একিট ɓেɵর উȲর দাও           ১ x ৮ = ৮ 
৫.১   ɓকৃিত মাʞষ ও িশǸার সমɉেয় রবীɆনােথর িশǸা িচɁার পিরচয় 
দাও ?               ৩+৫ 
৫.2   ১৮৫৭ সােলর মহািবেȸােহর চিরȳ ɓকৃিত Ǯলখ ?       ৮ 
৫.৩   উিনশ শতেক Ǯলখায় ও Ǯরখায় জাতীয়তাবােদর পিরচয় দাও I    ৪+৪ 



4.5  অিজǭত ǯবিশেɽǪর বংশগিত বলেত কী Ǯবােঝা ? পǸী ˃েলর আিবভǭাব 
সরীসৃপ Ǯথেক হেয়েছ -  একিট জীবােɶর ǯবিশɽǪর আেলােক তা ɓমাণ কর I  

অথবা      3+2=5    
ǮযাগǪতেমর উদবতǭন কােক বেল ? িশɡািȜর মাʞেষর সেȉ িতনিট আচরণগত 
সাদɸৃ Ǯলখ I  
 

4.6  িববতǭেনর সহায়ক ʡেপ িমেয়ািমস Ǯকাশিবজেনর ভূিমকা িক ? Ǯকান দশায় 
িনɠিলিখত ঘটনা ʜেলা ঘেট –ǮǷােমাজেমর ʋাইিরলাইেজশন, V/L আকৃিতর 
ǮǷােমােজাম, ǮসেƳটািময়ােরর িবভাজন I        2+1+1+1=5 

অথবা 
অȉজ জনন িকছু ǮǸেȳ ʟিবধাজনক হেলও Ǯবশ িকছ ুঅʟিবধা আেছ যুিǶ দাও 

I পরাগনািল , ʩন ও সেʒর গঠন উেɫখ কের িȺ - িনেষক বনǭনা দাও I  2+3=5 
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িবভাগ – ক 

1)  ɓিতিট ɓেɵর সিঠক উȲরিট িনবǭাচন কর : -        1 x 15=15 

1.1) সূযǭ িশিশর এর পাতার কিষǭকা ʜেলার পতেȉর Ǯদেহর সংʋেশǭ Ǯবেক যায় 
এিট –  ক) িসসেমাɎািʇ     খ) থােমǭাɎািʇ   গ) ǮকেমাɎািʇ    

ঘ) ǮকেমাটǪাকিটকচলন  
1.2) Ǯকানিট ȟিপক হরেমান নয় – 

  ক) STH    খ) FSH    গ) LTH    ঘ) ADH 

1.3) Ǯদেহর ভারসামǪ িনয়ɍণ কের – 

 ক) ʜʠ মিʈɻ      খ) থǪালামাস   গ) লঘু মিʈɻ    ঘ) হাইেপাথǪালামাস  
1.4) D N A এর পিরমাণ িȺʜণ হয় – 

ক) 1G     খ) 2G     গ) 1S    ঘ) OG  দশায় I  

1.5) 2N  গিঠত Ǹার Ǯযিট D N A Ǯত Ǯনই – 

  ক) অǪােডিনন     খ) ʜয়ািনন   গ) থাইিমন   ঘ) ইউরািসল 

1.6) বািডং পȻিতেত বংশিবʈার কের – 

  ক) ʋাইেরাজাইরা      খ) ইʇ   গ) Ǯকঁেচা    ঘ) Ǯপিনিসিলয়াম 

1.7) Ǯকানিট উভয় Ǯলাকােস Ǯহােমাজাইগাস অবʉার সূচনা কের – 

  ক) Tt Rr      খ) Tt rr   গ) TT Rr    ঘ) TT rr 

1.8) ɓান সৃিɽর সময় পৃিথবীেত িছল না – 

  ক) 4CH    খ) 3NH  গ) 2O     ঘ) CHN  

1.9) Tt X tt এর কােছ Ǯমাট ২০০ িট গাছ ǯতির হেল তােদর মেধǪ Ǯবেঁট উিȷদ 
হেব – 

ক) 50      খ) 100   গ)  75     ঘ)  25 
 



 

1.10) অিʉ যǶু মােছর পটকার গǪাস Ǯশাষণ কের – 

   ক)  Ǯরড Ȅিɂ   খ)  Ǯসɓ ɓােকাɾ  গ)  গǪািʓক Ȅিɂ  ঘ) Ǯরিটয়া 
           িমরািবিলয়া 
1.11) 2N  চেǷর Ǯকান ধাপিট বায়ু দূষণ ঘটায় – 

   ক)  নাইিȟিফেকশন   খ)  িড নাইিȟিফেকশন  গ)  অǪােমািনিফেকশন  গ)   
ঘ) নাইেȟােজন িফেǳশন 

1.12) Ǯকানিট ইন ইন- িʇু সংরǸণ নয় – 

  ক) জাতীয় পাকǭ    খ) ʒাংচুয়ারী    গ) িজন বǪাȇ    ঘ) বােয়ািʌয়ার িরজাভǭ 
1.13) বায়ুেত পরাগেরʞ ও ধূিলকণার সংখǪা Ǯবেড় Ǯগেল Ǯকান  সমʒািট হওয়ার 
সɤাবনা বােড় – 

   ক) মǪােলিরয়া    খ) Ǯডȉু      গ) অǪাজমা      ঘ)  যǸা 
1.14) জল দূষেণর ফেল ঘেট – 

   ক) বিধরতা     খ) ɜংকাইিটস    গ) িমনামাটা Ǯরাগ  ঘ) িবɺ উɼায়ন 

1.15)  Ǯকানিট সিঠক নয় – 

   ক) ǮɓালǪাকিটন  BMR বৃিȻ     
      খ) Ȃুকাগন   িনও Ȃুেকােজেনিসস এর হার বৃিȻ        
      গ) ইনʟিলন   Ȃাইেকােজেনিসেসর হার বৃিȻ        
      ঘ) থাইরিǳন  কǪােলািরেজিনক হরেমান 

    িবভাগ খ 

িনেদǭশ অʞসাের িনেচর ২৬ িট ɓেɵর মেধǪ ২১ িট ɓেɵর উȲর দাও : -  

             1 x  21=21 

2)  িনেচর বাকǪʜিলেত উপযǶু শə বিসেয় শɎূʉান পরূণ কর –  

( Ǯয Ǯকান 5 িট)  1 x  5 = 5 

2.1) _____________ Ǯরাধ করার জɎ কǪাকটােসর কাঁটা পাতায় ʡপাɁিরত I  

2.2)  বাতােস ভাসমান কনা 10 um  এর কম হেল তােক…………বেল ? 

2.3)  ɓতǪǸ Ǯকাশ িবভাজন হল........ Ǯকাশ িবভাজন। 

2.4)  ȟাইটােনািপয়ার জɎ দায়ী িজন………… নং ǮǷােমােজাম থােক I  

2.5)  পালন মাধǪেম উৎপɇ অিবেভিদত পǪােরনকাইমা Ǯকাশ ʜȎ Ǯক  
    বেল ……………. I  

 

িবভাগ – ঘ 

িনেচর ʍɒ ছয় িট ɓɵ বা িবকɯ ɓেɵর উȲর দাও : -   5 X 6 = 30 

4.1  মাʞেষর অিǸেগালেকর লɣ Ǯছেদর িচȳ অȇন কের Ǯরিটনা, সাসেপনসারী, 
িলগােমƳট িভিȟয়াস িহউমার, Ǯকারােয়ড িচিʕত কর I  

অথবা  
 

ǮǷােমােজােমর Ǯভৗত গঠেনর িচȳ এঁেক িনɠিলিখত কাজʜেলা সɡɇ কের  Ǯয 
অংশিট তা িচিʕত কর -  িনউিǵওলাস গঠন কের I ǮǷােমােজােমর ɓাɁȺেয়র 
ʍকীয়তা বজায় রােখ, Ǯবমতʝ Ǯক যǶু কের I    

 3+2=5  
4.2   মাʞষ িকভােব 2N  চǷ Ǯক ɓভািবত কের ? ফুসফুেসর কǪাɈােরর কারণ 

ʜিল Ǯলখ I অথবা 
 মাʞেষর লাগাম ছাড়া ɓযুিǶর অȄগিতর ɓাকৃিতক পিরেবশেক দূিষত কের 3 িট 
উদাহরণসহ যুিǶ দাও । চােষর জিমর পােশ Ǯভড়ী থাকেল,  Ǯভড়ীর মাছ খাওয়া 
িনরাপদ নয় যুিǶ দাও।       3+2=5 

4.3   ʟɃরবেনর ɓাকৃিতক সমʒার একিট মানিচȳ দাও I  In Situ সংরǸণ Ex 

Situ অেপǸা অিধক উɇত Ǯকন ?  
অথবা 

টাইগার ɓেজেǱর অংশীদার িহসােব িক িক পদেǸপ িনেয় তুিম বােঘর পুনǭবাসেন 
সহেযািগতা করেব I  িক িক ভােব ʉানীয় ǯজব ǯবিচȳ রǸা করা যায় I   3+2=5  
4.4  একজন িহেমািফিলয়া বহনকারী মিহলার সেȉ ʍাভািবক পʠুেষর িববাহ হেল 
যিদ তােদর ʢিট পȳু সɁান হয় তােদর মেধǪ িহেমািফিলয়া হওয়ার সɤাবনা 
Ǯচকারেবােডǭর সাহােযǪ Ǯদখাও I সɁােনর িলȉ সংǷাɁ ɟাɁ ধারণা িকভােব দূর 
করেব I  

অথবা        3+2=5   
থǪালােসিময়া Ǯরােগ ɐীহার বৃিȻ ও অিʉর িবকৃিত Ǯকন হয় ? একজন পুʠষ 
বণǭাȻ বাহক হেত পাের কী ? বংশগিত বলেত কী Ǯবােঝা ?   2+2+1=5 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.6)  Ǯবমতʝ ǯতিরকারী Ǯɓািটন …………. . দশায় ǯতরী হয় I  

সতǪ /  িমথǪা িনʡপন কর (Ǯয Ǯকান পাচঁিট)   1 x  5 = 5 

2.7)  ADH এর অভােব ডায়ােবিটস Ǯমিলটাস হয় I  

2.8) সাইেটাকাইিনন জরা আনয়ন কারী হরেমান I  

2.9)  মােয়ািপয়ার ǮǸেȳ অবতল ǮলɈ বǪবহার হয় I  

2.10)  সমসংʉ অȉ অিভসারী িববতǭেন সাǸǪ Ǯদয় I  

2.11)  Ǯজেরাফাইট Ǯদর জরায়ুজ অ˂েরাȺম হয় I  

2.12)  জলাভূিমেক ʖদ হɁারক বেল I  

A ʈেɤর সেȉ B ʈেɤর সমতা িবধান কর : - ( Ǯযেকােনা পাচঁিট ) 1 x  5 = 5 

(A)    (B) 

2.13 িহȜ জেয়Ƴট   বােঁধর আিʉসিɅ 
2.14 বল ও সেকট সিɅ  ȟাইেসপস 

2.15 Ǯɗকসন    কʞই এর অিʉসিɅ 

2.16 একসেটনশন   বাইেসপস 

2.17 অǪাবডাকশন   লǪািটিসমারস ডরিস 

2.18 অǪাডাকশন   Ǯডলটেয়ভ 

একিট বােকǪ উȲর দাও : - ( Ǯয Ǯকান 6 িট)       1 x  6 = 6    
2.19  িবশদৃɸ শəিট Ǯবেছ নাও -  থǪালামাস ,Ǯসিরɜাম , Ǯসিরেবলাম ,     
হাইেপাথǪালামাস I  

2.20  িবেগািনয়া  :  পȳজমু˃ল :  কচুিরপানা: ……………  

2.21  Ȣাইিভং লাইেসɈ পাওয়ার ǮǸেȳ Ǯকান Ǯরাগ ɓিতবɅকতা ǯতির করেত  
পাের I  

2.22  Ǯবেঁট ǯবিশɽǪ সবǭদাই খািঁট -  যুিǶ দাও I  

2.23  অɁগǭত িবষয়িট Ǯলখ : -  

    অǪাজমা , ɜংকাইিটস, িসিলেকািসস, COPD 

2.24  Ǯকান ইনিসটু সংরǸণ বǪবʉায় বɎɓাণী, অʞজীব সহ মাʞেষর ǯবিচȳǪ ও 
কৃিɽেকত(Culture)  সংরǸণ করা হয় I  

2.25  িহেমািফিলয়া ও বনǭাɅতার  মেধǪ সাদɸৃ িক ? 

2.26  শারীরবȲৃীয়  ʣɻ মৃিȲকা িক ? 

 

িবভাগ – গ 



িনেচর ʍɒ 17 িট ɓɵ Ǯথেক 12 ɓেɵর উȲর দাও : -   2 X 12 = 24 

3.1  সɅǪামালতী ফুেল িফেনাটাইপ ও  িজেনাটাইপ অʞপাত এক হয় Ǯকন ? 
Ƿেশর সাহাযǪ Ǯদখাও। 

3.2  কাযǭǪগতভােব অǪাবডাকসন ও অǪাডাকশন Ǯপিশ িবপরীত ধমǭী যুিǶ দাও I  

3.3  Ǯচােখর ɓিতসারক মাধǪম ʜেলা Ǯভতর Ǯথেক বাইেরর িদেক ɓবাহিচȳ  
     দাও I   
3.4  In Situ সংরǸণ বাʈবতার একিট মানসিচȳ দাও I  

3.5  অিনয়িɍত Ǯকাষ িবভাজন মৃতǪুর কারণ যুিǶ দাও। 

3.6  িজন ও ǮǷােমােজােমর অɁসɡকǭ িক ? 

3.7  ইউȟিফেকশন িকভােব জেল ȸবীভূত 2O  কমায় ? 

3.8  িবেদিশ ɓজািতর অɁভুǭিǶ জীবৈবিচȳ কমায়- ʢিট উদাহরণ দাও I  

3.9   Ǯকান অȚলেক Hot Spot িহসােব Ǯঘাষণার জɎ িক িক শতǭ থাকেত হেব I  

3.10  ɓাথǭনার ঘƳটা ʣেন তুিম লাইেন িগেয় দাড়ঁােল সɤাবǪ ʊায়িবক পেথর ɓভাহ 
িচȳ দাও I  

3.11  অিতিরǶ উɼতা বিৃȻ জীবৈবিচȳǪ ʖােসর কারণ ʢিট উদাহরণ দাও I   
3.12  ʟɃরী গােছর লবণ সহেনর জɎ অিভেযাজন িক ? 

3.13  Ǯমʠ ভাɫুক Ǯক িবɺ উɼায়েনর িটেক থাকেত হেল িক িক অʞ˄ল ɓকরন 
গেড় তুলেত হেব ? 

3.14  িবিভɇ ǮমʠদƳডী ɓাণীর ʩেনর গঠেনর সাদɸৃ একিট তািলকা ǯতির  
   কেরা I  

3.15  পৃিথবীর ɓান সৃিɽর ɓধান ঘটনা ʜেলার একিট ɓবাহিচȳ দাও I  

3.16 Ǯঘাড়া িববতǭেন চারিট ʜʠȭপূণǭ ǯবিশɽǪ Ǯলখ যা পিরবিতǭত হেয়েছ। 

3.17 িপপলস বােয়াডাইভারিসিট Ǯরিজʇাের (PBR)এর জীব ǯবিচȳ সংǷাɁ Ǯয 
ɓধান িবষয়ʜিল িলিপবȻ করা হয় তা উেɫখ কেরা। 

 
 
 
 



 
15. Ǯয Ǯকােনা ʢিট ɓেɵর উȲর দাওঃ   4X 2 = 8 
i) নীেচর পিরসংখǪা িবভাজেনর তািলকায় মধǪমা 32 হয়, পিরসংখǪা সমিɽ 100, 
   তেব X,Y এর মান কেরা-  

Ǯɷণী 0- 10 10- 20 20- 30 30- 40 40- 50 50- 60 

পিরসংখǪা 10 X 25 30 Y 10 

   
ii) নীেচর পিরসংখǪা িবভাজেনর তািলকায় সংখǪাʜʠমান িনণǭয় কেরাঃ 
 

নɣর 10 
এর 
কম 

20 
এর 
কম 

30 এর 
কম 

40 এর 
কম 

50 এর 
কম 

60 এর 
কম 

70 এর 
কম 

80 
এর 
কম 

ছাȳী
Ǯদর 
সংখǪা 

4 16 40 76 96 112 120 12
5 

 
iii)  নীেচর পিরসংখǪা িবভাজন তািলকায় কিɯত গড় পȻিতেত গড় িনণǭয় কেরা 
  

Ǯɷণী  20- 29 30- 39 40- 49 50- 59 60- 69 70- 79 

ছাȳ সংখǪা 12 20 14 6 5 3 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

GOVT. AIDED TEACHERS' & NON TEACHING STAFFS’ WELFARE 
ASSOCIATION (GTWA)  

Reg. No. S0033529 : Website : www.gtwa.in 
Mock Test for Madhyamik Examination 2024 

TIME:-3 hr.15 Min. SUBJECT- MATHAMETICS        FULL MARKS- 90 
 

[ ɓɵ নং 1, 2, 3, 4, -  এর উȲরʜিল ɓɵসংখǪা িলেখ Ƿমাʞযায়ী উȲর পেȳর 

ɓথম িদেকI  িলখেত হেব এর জɎ ɓেয়াজন Ǯবােধ গণনা ও িচȳ অȇন 
উȲরপেȳর ডানিদেক মািজǭন Ǯটেন করেত হেব I  Ǯকান ɓকার সারিন বা গণক যɍ 

বǪবহার করা যােব না I গণনার ɓেয়াজেন π এর আসɇ মান 
7

22  ধের িনেত হেব 

I পািটগিণেতর অȇ বীজগিণিতক পȻিতেত করা Ǯযেত পােরI ]  

1. সিঠক উȲরিট িনবǭাচন কের Ǯলেখা   1 X 6 = 6 

i) অমল ও িবমলএকিট বǪবসা ʣʠ কের অমল 500 টাকা 9 মােসর জɎ  
এবংিবমল িকছু টাকা 6 মােসর জɎ বǪবসায় িনেয়ািজত কের, বǪবসায় 

Ǯমাট লাভ হয় 69 টাকা এবং িবমল লােভর 46 টাকা পায় বǪাবসায় 
   িবমেলর মূলধন 
a) 1500 টাকা, b) 3000 টাকা,  c) 4500 টাকা d) 600 টাকা  

ii)  01)2()2( 2  xaxa  সমীকরনিট যিদ একঘাত 

    সমীকরনেক সূিচত কের তেব a+5 এর মান-   
     a) 0, b) - 2, c) 7 , d) 3 

iii) ʢিট বৃেȲর বǪাসােধǭর ǯদঘǭǪ 3.5 Ǯসিম ও 2 Ǯসিম. বȲৃ ʢিট পরʋরেক 

    অɁঃʋশǭ কের, বȲৃʢিটর ǮকɆȺেয়র মেধǪ দূরȭ-  
      a)5.5 cm , b) 1 cm, c) 1.5 cm, d) Ǯকানিটই নয় 

iv) X একক ধার িবƼɽ একিট িনেরট ঘনক Ǯথেক সবǭবৃহৎ একিট Ǯগালক 

     কাটা হেল Ǯগালেকর বǪাসাধǭ হেব- a) x, b) 2x, c) 
2

x
,d) 4x   

v)  একিট ঘিড়র িমিনেটর কাঁটার ɓাɁিবʮ 1 ঘƳটা আবতǭন কের-  

a) 
2


b) 2  c)  ,d) - 2  Ǯরিডয়ান 

vi) উȻǭǷেম সাজােনা 8,9,12,17,x+2,x+4,30,31,34,39 তেথǪর 
মধǪমা 24  হেল, x এর মান- a) 22, b) 21, c) 20, d) 24 



2.  শূণǪƾহান পূরন কেরা(Ǯয Ǯকােনা পাঁচিট)  1X 5 = 5 
i) িনিদǭɽ পিরমান টাকার বািষǭক িনিদǭɽ শতকরা হার ʟেদ 1 বছের চǷবিৃȻ 
  ʟেদর পিরমান এবং সরল ʟেদর পিরমান হেব- ....................  

ii)
z

y
y

x
1

,
1   হেল x  …………….,  

iii) একিট লɣবȲৃাকার Ǯচাঙ ও লɣবȲৃাকার শ˂র ভিূমতেলর বǪাসাধǭ 
ǯদঘǭǪ সমান, তার উȍতা সমান, তােদর আয়তেনর অʞপাত হেব......... 
iv) একিট লɣ বȲৃাকার Ǯচােঙর আয়তন এবং বǷতেলর ǮǸȳফেলর 
সংখǪামান সমান হেল Ǯচাংিটর বǪােসর ǯদঘǭǪ........... একক 
v) বৃেȲর Ǯকােনা জǪা- এর লɣসমিȺখƳডক ওই বৃেȲর.............. 
vi) একিট ʈেɤর ছায়ার ǯদঘǭǪ ও ʈɤ উȍতার অʞপাত √3: 1হেল, সূেযǭর 
উɇিত Ǯকাণ.............. 

3.  সতǪ বা িমথǪা উেɫখ কেরাঃ(Ǯয কেনা পাঁচিট) 1 X 5 = 5 
 i) লভǪাংশ িʉর থাকেল, মূলধেনর সেȉ সমেয়র সমাʞপািতক সɡকǭ 

 ii) √π একিট িȺঘাত করণী 
iii)  িতনিট সমেরখ িবʮ িদেয় যায় এমন একিট বȲৃ অȇন করা যায় 

iv)  একিট িনেরট Ǯগালেকর বǪাসােধǭর ǯদঘǭǪ িȺʜণ করেল Ǯগালকিটর 
     আয়তন িȺʜণ হেব ।  
v) Sin  sinsin)( a  

vi) Ǯয তেথǪর সংখǪা ʜʠমান 2 িট তােক িȺ ভুিয়ɾক বেল 
4. িনɠিবিখত ɓɵʜিলর উȲর দাও (Ǯয Ǯকােনা দশিট )  2 X 10 =20  

 i) বািষǭক িনিদǭɽ শতকরা চǷবৃিȻ ʟেদর হার িকছ ুটাকা n বছের িȺʜণ 
  হেল কত বছের চার ʜণ হেব ?  
ii) বািষǭক 5% সরল ʟেদর হাের 2023 সােলর 1 জাʞয়াির Ǯথেক 8 
   আগʇ পযǭɁ 5000 টাকা ধার িনেল ʟদ আসেল কত টাকা Ǯফরত 
   িদেত হেব ? 

            iii)  .....12121212 এর সরলতম মান িনণǭয় কেরা 

            iv) 
p

cbacba 432

432


  হেল p এর মান কত ? 

           

12. Ǯয Ǯকােনা ʢিট ɓেɵর উȲর দাওঃ   4 X 2 = 8 
i) একিট সমেকাণী Ǯচৗপেলর কেণǭর ǯদঘǭǪ 16 Ǯসিম, সমȄতেলর ǮǸȳফল 512 
   বগǭ Ǯসিম Ǯদখাও Ǯয Ǯচৗপলিট একিট ঘনক  
ii) একিট সমেকাণী িȳভুেজর সমেকাণ সংলȀ বাʥȺয় 6 Ǯসিম ও 8 Ǯসিম, 
     সমেকাণী িȳভুজিটর অিতভুজেক অǸ কের িȳভুজিটেক Ǯঘারােল Ǯয শ˂ ʢিট 
     উৎপɇ হয় তােদর Ǯমাট ঘনফল িনণǭয় কেরা 
iii) 12 2 Ǯসিম ǯদেঘǭǪর বǪাসিবিশɽ এবং 21 িমটার লɣা একিট কােঠর ʜঁিড় 
      Ǯথেক সবেচেয় কম কাঠ নɽ কের বগǭাকার ɓʉেȎদ িবিশɽ একিট আয়ত 
      ঘনাকার কােঠর লব ǯতির করেল তােত কত পিরমাণ কাঠ থাকেব এবং কত  
      পিরমান কাঠ নɽ হেব িহেসব কেরা। 
 
13.Ǯয Ǯকােনা ʢিট ɓেɵর উȲর দাওঃ   3 X 2 = 6 
i) যিদ 1sinsin 2   হয় তেব ɓমান কেরা 1coscos 42    

ii) Ǯদখাও 00

0

0

60tan60sec
30cos1

30cos1





  

iii) ɓমান কেরাঃ 00

00

00

61cot73tan
29cot17tan

61cot73tan





 

 
14. Ǯয Ǯকােনা 1িট ɓেɵর উȲর দাওঃ   5 X 1 = 5 
 
i) 24 িমটার উঁচু Ǯকান মিɃেরর চূড়া Ǯথেক ʈেɤর চূড়া ও পাদেদেশর অবনিত 
   Ǯকাণ যথাǷেম 030 এবং 060 , ʈেɤর উȍতা িনণǭয় কেরা 
 
ii) একিট ʈেɤর পাদিবʮর সেȉ একই সরলেরখায় অবিʉত মািটর ওপের ʢিট 
    িবʮ Ǯথেক ওই ʈেɤর শীেষǭǪর উɇিত Ǯকাণ ʢিট পরʋর পূরক, যিদ িবʮ ʢিট 
    Ǯথেক ʈেɤর পাদিবʮর দূরȭ 9 িমটার এবং 11 িমটার হয় এবং িবʮ ʢিট 
    ʈেɤর একই িদেক থােক, তেব ʈেɤর উȍতা িনণǭয় কেরা। 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  v) ABC িȳভুেজর AB=(2a-1) cm, AC=2√2𝑎 𝑐𝑚,BC=(2a+1) cm হেল 
 BAC  এর মান িনণǭয় কেরা 
            vi) APB বৃেȲর P িবʮ Ǯথেক AB বǪােসর ওপর লেɣর পাদিবʮ  

   N,PB=4 3 cm, BN=6cm হেল বেৃȲর বǪাসাধǭ কত ? 
            vii) ABCD বȲৃƾহ চতুভূǭেজরAB বাʥেক X িবʮ পযǭɁ বিধǭত করা হল, 

 082XBC এবং 047ADB   হেল BAC  -এর মান িনণǭয় কেরা ? 
            viii) একিট শ˂র ভূিমর বǪাসাধǭ r, উȍতা h এবং অধǭশীষǭেকান A হেল Ǯদখাও 

       
r

h

h

r
AecA sec.cos  

 ix) একিট আয়তকার ঘেরর ǯদঘǭǪ, ɓʉ ও উȍতা যথাǷেম a,b,c হেল 
     25 cba এবং 5.240 cabcab হেল ঘেরর মেধǪ  
      রাখা যােব এমন বৃহȲম দƳডিটর ǯদঘǭǪ কত হেব ? 

 x) sinba  এর বৃহȲম ও Ǹুȸতম মান যথাǷেম 8 ও 2 হেল,- এর মান 
     িনণǭয় কেরা 
xi)  sin,sincos,coscos rzryrx  হয় তাহেল Ǯদখাও 

 2222 rzyx   

xii) যিদ 


n

i 1

0)3( ix ও


n

i 1

66)3( ix  হয় 

    তাহেল xও n এর মান িনণǭয় কেরা 
 5.Ǯযেকােনা একিট ɓেɵর উȲর দাও    5 X 1 = 5 
i) Ǯকান মূলধেনর 2 বছেরর সরল ʟদ ও চǷবৃিȻ ʟদ যথাǷেম আট হাজার 8400 টাকা 
  এবং 8652 টাকা হেল মূলধন ও বািষǭক ʟেদর হার িনণǭয় কেরা 
ii) বছেরর ɓথেম অʠণ ও অজয় যথাǷেম 24000 টাকা ও 30000 টাকা িদেয় 
Ǯযৗথভােব বǪবসা ʣʠ কেরন, িকʝ কেয়ক মাস পের অʠণ আেরা 12000 টাকা 
বǪবসায় মূলধন Ǯদন, বছেরর Ǯশেষ ওই বǪবসার 14030 টাকা লাভ হেলা, অʠণ 
7130 টাকা লভǪাংশ ǮপেলনI অʠণ কত মাস পের বǪবসায় টাকা িদেয়িছেলন? 
6. Ǯয Ǯকান একিট ɓেɵর উȲর দাওঃ   1 X 3 = 3                   

i) সমাধান কেরা :- 












 qp
xqp

q
x

p
x

1
,

1
1

1
1

1
  

ii) যিদ িȺঘাত সমীকরন 02  cbxax বীজȺেয়র অʞপাত m:n হেল

m

n

n

m
 =

ac

b 2

 

   



 
 
7. Ǯয Ǯকান একিট ɓেɵর উȲর দাওঃ   1 X 3 = 3 

i) 223 a হেল 
3

246 1

a

aaa 
 এর মান িনণǭয় কেরা 

ii) একিট হেʇেলর বǪয় আংিশক ʳবক ও আংিশক হেʇলবাসী ǮলাকসংখǪার 
    সেȉ সরলেভেদ আেছ. ǮলাকসংখǪা 120 হেল বǪায় 2000 টাকা এবং  
    ǮলাকসংখǪা 100 হেল বǪয় 1700 টাকা হয়, বǪয় 1880 টাকা হেল ǮলাকসংখǪা 
    কত হেব িহসাব কেরা 
8. Ǯয Ǯকােনা একিট ɓেɵ উȲর কেরা   3 X 1 = 3 

i)  a,b,c Ƿিমক সমাʞপািত হেল Ǯদখাও 
22222

111

cbabb 



  

ii) যিদ
a

cybz

b

azcx

c

bxay 






হয় ɓমান কেরা 

c

z

b

y

a

x
          

 
9. Ǯয Ǯকােনা একিট ɓেɵর উȲর দাওঃ   5 X 1 = 5 
i) ɓমাণ কেরা, Ǯকান বৃেȲর একিট বȲৃচােপর Ⱥারা গিঠত সɦুখ ǮকɆʉ Ǯকাণ ওই 
  চােপর Ⱥারা গিঠত Ǯয Ǯকান বȲৃʉ Ǯকােণর িȺʜণ 
ii) িপথােগারােসর িবপরীত উপপাদǪিট িববৃত ও ɓমাণ কেরা 
10. Ǯয Ǯকােনা একিট ɓেɵর উȲর দাওঃ   3 X 1 = 3 
i) একিট বȲৃʉ চতুভুǭজ ABCD অȇন কেরা, বিধǭত AB ও DC বাʥȺয় পরʋরেক 
  P িবʮেত Ǯছদ কেরা.PA.PB=PC.PD  
ii) ʢিট একেকɆীয় বৃেȲর বহৃȲরিটর AB ও AC জǪা ʢিট অপরবȲৃেক যথাǷেম 

P ও Q িবʮেত ʋশǭ করেল ɓমাণ কর Ǯয, .
2

1
BCPQ   

11. Ǯয Ǯকােনা একিট ɓেɵর উȲর দাওঃ   5 X 1 = 5  
i) একিট িȳভুজ অȇন কর যার একিট বাʥর ǯদঘǭǪ 6.7 Ǯসিম এবং বাʥ সংলȀ Ǯকান ʢিটর 
   পিরমাণ 075 ও 055 , িȳভুজিটর পিরবȲৃ অȇন কেরা | 
ii) 2.8 Ǯসিম ǯদেঘǭǪর বǪাসাধǭ িবিশɽ একিট বৃȲ অংকন কেরা. বৃেȲর ǮকɆ Ǯথেক 7.5 
   Ǯসিম দেূর একিট িবʮ নাও, ওই বিহঃʉ িবʮ Ǯথেক বেৃȲর ʢিট ʋশǭক অȇন কেরা। 
   (ɓিত ǮǸেȳর Ǯকবলমাȳ অȇন িচʕ িদেত হেব) 
 
 
 
 

 
 
 



4.9)  দীঘǭ পযǭােয় সরনীেত কতʜিল পযǭায় ও কতʜিল Ǯɷণী আেছ ? 
     িনিʃয় Ǯমৗল ʜিল দীঘǭ পযǭায় সারনীর Ǯকান Ǯɷণীেত অবিʉত ? 2+1 

 অথবা 
কǪািটেনশন ধমǭ কােক বেল ? সমবয়বতা বলেত কী Ǯবােঝা ?  1+2 

4.10) STP -Ǯত 6 িলটার 2O  গǪাস ɓʭত করেত িক পিরমাণ 3Kclo Ǯক উȲɏ 

করেত হেব ? 
    (K=39, Cl=35.5, O=16) 

4.11)  অǪামালগাম কােক বেল ? ডরুালুিমন িক িক ধাতরু িমɷেণ গিঠত ?  1+2 
 অথবা  

    জলিবʢǪৎ উৎপাদেনর িভিȲগত Ǯকৗশলিট Ǯলখ I   3 

4.12)  Na11 -এর পযǭায় সারনীেত অবʉান উেɫখ কর I  

 অথবা  
    আইনʇাইেনর ভর ও শিǶর সমতুলǪ সূȳিট Ǯলখ I অিচরাচিরত শিǶ কােক বেল 
উদাহরণ দাও I       1+2 
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িবভাগ – ক 

1)বʥ িবকƳপ িভিȲক ɓɵ : -     1 X 15=15 

1.1) িনেচর Ǯকান গǪাসিট ওজন ʈের Ǹেয় সহায়তা কের না – 

     (a) CFC  (b) 2NO   (c) NO  (d) 2CO  

1.2) 11.2  িলটার Ǯকান আদশǭ গǪােসর জɎ STP Ǯত PV এর মান হেব – 

     (a) 2RT   (b) RT   (c) 0.5RT (d) 11.2RT  

1.3 )  কিঠেনর কত ɓকার তাপীয় ɓসারন ʜনাȇ আেছ – 

     (a) 1    (b) 2   (c)  3       (d)  4  

1.4)   ɓিতসরেণর ǮǸেȳ আপতন Ǯকান ও ɓিতসরণ Ǯকান যথাǷেম 
0

45 ও 
0

30  
হেল Ǯকৗিণক চǪুিতর মান হেব – 

     (a) 
0

75   (b)  
0

15  (c)    
0

5.7  (d)  
0

5.37  

1.5)   িনেচর Ǯকানিট ʢিট কাবǭন পরমাণু যǶু অǪালিকন ʦপ -  

  (a) িমথাইল    (b)  ইথাইল (c)    Ǯɓাপাইল (d)  আইেসােɓাপাইল 

1.6)   বǳাইেটর সংেকত – 

(a) 2AI 3O    (b)  2AI 3O  . 2H O  (c) OHoAI 2.32 2
  

(d)  3ALF .   3NaF 

1.7)   িনেচর Ǯকান Ǯযৗগিটর কিঠন অবʉা অʞȺারা গিঠত হয় না – 

     (a) িচিন   (b) Ȃুেকাজ (c) NaF  (d) HCl  

1.8)   দɁ িচিকৎসায় বǪবʤত হয় – 

     ( a)  উȲল দপǭণ    ( b)  উȲল ǮলɈ    (c)   অবতল দপǭণ  
     ( d)  অবতল ǮলɈ 

1.9)  তিড়ৎ চালক বল (v) , কাযǭ (w) ও আধান (Q) এর মেধǪ সɡকǭ কী-  



      (a) Q=W   (b)  Q=V/W (c)    
2W

V
Q   (d)  Q=W/v 

1.10)  Ǯতজিʑয় পরমাণু Ǯথেক  কনা িনঃসরেণর ফেল উৎপɇ পরমাণু – 

    (a) ভরসংখǪা বােড়    (b)  পারমানিবক সংখǪা বােড় (c)   ভর সংখǪা কেম 

(d)  পারমাণিবক সংখǪা কেম 

1.11)  িফউজ তােরর ǯবিশɽǪ হল – 

     (a) Ǯরাধ উȍ , গলনাȇ উȍ  (b)  Ǯরাধ িনɠ গলনাȇ িনɠ (c)  Ǯরাধ িনɠ   

গলনাȇ উȍ (d)  Ǯরাধ উȍ , গলনাȇ িনɠ 

1.12)  িনেচর Ǯকানিট Ǯমৗেলর পযǭায়গত ধমǭ নয় – 

    (a) ঘনȭ  (b)  গলনাȇ (c)   ʌুটনাȇ  (d)  Ǯতজিʑয়তা 
1.13)  Ǯরড Ǯহমাটাইট এর সংেকত – 

   (a) Feo  (b)  43OFe  (c) 32OFe     (d) 3Few   

1.14) LPG  এর মুখǪ উপাদান িক – 

    (a) িবউেটন (b)  িমেথন (c)   CFC  (d)  ইিথিলন 

 1.15) S I  পȻিতেত R এর মান – 

       (a) 8.314   (b)  8.214      (c)   8.363     (d)  8.134 

িবভাগ – খ 
2)  িনɠিলিখত ɓɵʜিলর উȲর দাও 

2.1) U V রিɶর ɓভােব C F C Ǯথেক িনগǭত Ǯকান পরমাণুিট  ওেজান গǪাস Ǯক 

2O  িবেয়ািজত কের ? 

অথবা 
 তরেলর আপাত ɓসারণ ও ɓকৃত ɓসারণ এর মান িক সমান ? 

2.2) Ǯলাহার ওপর Ǯসানার ɓেলপ িদেত হেল িক তিড়ৎ িবেɹʂ পদাথǭ বǪবহার 
করেব ? 

2.3)  
3NH  Ǯক ʣɻ করা হয় ........ Ⱥারা I  

2.4) Ǯনসলার ȸবণ এর সংেকত Ǯলখ I  

2.5) িɓজেমর কেয়কিট আয়তাকার তল আেছ ? 

2.6)  একিট অধǭ পিরবাহীর উদাহরণ দাও I  

অথবা  

             3CH  COOH ও 2C 5H OH এর একিট বǪবহার Ǯলেখা I  

িবভাগ – ঘ 

4)  িনɠিলিখত ɓɵʜিলর উȲর দাও -      3x12= 36 
4.1) তিড়ৎ Ǹমতা বলেত িক Ǯবাঝায় ? একিট বােɲর Ǯরিটং Ǯলখা আেছ 220V-
100W এর অথǭ িক ?      1+2 
4.2)  Ǯতজিʑয় রিɶ পরমাʞর Ǯকান অংশ Ǯথেক িনগǭত হয ?  𝛾রিɶ মেধǪ কার 

Ǯভদন Ǹমতা ও কার আয়নায়ন Ǹমতা সবǭািধক ?   1+2 
অথবা,ʢিট 10 ওহম Ǯরাধেক Ǯɷণী সমবােয় যǶু কের সমবায়িট একিট 20 ওহম 
Ǯরােধর সােথ সমাɁরােলর সমবােয় Ǯযাগ করা হেলা অিɁম সমবােয়র তলুǪেরাধ িনণǭয় 
কেরা I   3 

4.3)  Ǯডােবরাইেনর ȳয়ী সȳূিট Ǯলখ ? 
       Cl,Br,I,F Ǯক তােদর জারণ Ǹমতার উȿǭǷেম সাজাও I   2+1 
4.4)  2H O Ǯত িক ধরেনর রাসায়িনক  বɅন বতǭমান ? িকভােব   2H O Ǯত    

রাসায়িনক বɅন গিঠত হয় তা Ǯদখাও I ( H- 1, 0=8)   1+2 
4.5)  Ǯɗিমং এর বাম হʈ িনয়মিট Ǯলখ I বােলǭাচেǷর ঘূণǭন Ǯকান নীিতেক Ǯমেন  
    হয় ?       2+1 

অথবা  
চালেসর সূȳিট Ǯলখ I  আদশǭ গǪাস সমীকরণ িট Ǯলখ।   2+1 
4.6)  Ǯকান গǪােসর Ǯমালার আয়তন বলেত িক Ǯবাঝায়। বাʈব গǪােসর আদশǭ গǪােসর 
আচরেণর Ǯথেক িবচǪিতর কারণ িক ? 

4.7)  অসওয়াɮ পȻিতেত 3HNO  ɓʭিতর শতǭ ও সমীকরণ Ǯলখ I  3 

4.8)  a) 4CH         3CH Cl+HCl 

b) 2CH  = 2CH  /2Br
 ?

 

    4CCL   

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.7)  সামȜʒ িবধান কেরা –     1 X 4=4 

বাম ʈɤ ডাɈ ʈɣ 

2.7.1   দীঘǭ দৃিɽ a)   

2.7.2 অǪামিমটার b) Be 

2.7.3 দীঘǭ পযǭায় সারিণর Ǯɷিন- 2 

  এর সবǭােপǸা কম পারমানিবক    

বǪাসাধǭ যǶু Ǯমৗল 

c) উȲল ǮলɈ 

2.7.4  িকেটান d)  ɓবাহমাȳা 
 

2.8)  Ǯটফলেনর মেনামােরর নাম Ǯলখ ? 

 অথবা  
   2H  এর লুইস ডট িচȳ অȇন কর I  

2.9)  িমেথন অʞেত H C H বɅন Ǯকােণর মান কত ? 

2.10)  তিড়ৎ িবেɹষেণর সময় Ǯকান ɓকার তিড়ৎ ɓবাহ বǪবহার করেব ? 

2.11)  3CH 2CH 2CH COOH এর IUPAC নাম Ǯলেখা I  

অথবা  
       3CH 2CH 2CH -OH এর IUPAC নাম Ǯলেখা I  

2.12)  পারমাণিবক চুিɫেত Ǯকান ধরেনর িনউিǵয় িবিǷয়া ঘেট ? 

 অথবা  
    একিট ɓাকৃিতক Ǯতজিʑয় Ǯমৗেলর উদাহরণ দাও I  

2.13)  তিড়ৎ িবেɹষেণ Ǯকান শিǶ Ǯকান শিǶেত ʡপাɁিরত হয় ? 

2.14)  একিট ɓাকৃিতক পিলমােরর নাম Ǯলখ I  

অথবা  
      ইউিরয়ার একিট বǪবহার Ǯলখ I  

2.15)  িনউিǵয় িবভাজন িবিǷয়ার একিট অপবǪবহার উেɫখ কর I  

2.16)  ʢɽ Ǯমৗল কােক বেল ? 

2.17)  ǮɓাপাɎাল এর গঠন সংেকত Ǯলখ ? 

অথবা  



     P V C পুেরা নাম িক ? 

2.18) উȍ উɼতায় মǪাগেনিশয়ােমর এর সেȉ নাইেȟােজেনর িবিǷয়ায় িক Ǯযৗগ    
উৎপɇ হয় I  

িবভাগ – গ 
3)  িনɠিলিখত ɓɵʜেলার উȲর দাও -    2 X 9=18 

3.1)  িʉিতশীল উɇয়ন বলেত কী Ǯবােঝা ? 

3.2)  ɓিতসরাȇ কােক বেল ? 

অথবা  
   Ǯকান দৃিɽ ʯিট ɓিতকার করার জɎ অবতল ǮলɈ বǪবʤত হয় ? 

3.3) 1r  ও 2r  ʢিট Ǯরাধেক একই িবভাব ɓেভেদ আলাদাভােব যুǶ কের Ǯদখা 

Ǯগল 1r এর মধǪ িদেয় ɓবাহ মাȳা 2r এর মধǪ িদেয় ɓবাহ মাȳার 6 ʜন I 1r  ও 

2r  এর অʞপাত িননǭয় কর I  

 
3.4) জেল তিড়ৎ িবেɹষণ কǪােথাড ও অǪােনােড সংগিঠত িবিǷয়া ʜিল Ǯলখ I  

অথবা  
   Ǯলাহার একিট আকিরেকর নাম ও সংেকত Ǯলখ I  
3.5) নাইেȟািলম কী ? এর বǪবহার Ǯলখ I  

3.6) 1gm 2N  গǪােস অʞর সংখǪা িনণǭয় কর I  [ N- এর পারমানিবক ʜʠȭ=14]   

অথবা  
  অǪালিকেনর সাধারণ সংেকত Ǯলখ I ফল পাকােত সাহাযǪ কের Ǯকান ǯজব Ǯযৗগ? 
3.7) ওিলয়ােমর রাসায়িনক নাম ও সংেকত Ǯলখ I  
3.8) কীপযেɍ ɓʭত করা যায় এʡপ একিট গǪােসর নাম Ǯলখ I  গǪাসিট ɓʭত করার   
জɎ ɓেয়াজনীয় রাসায়িনক ȸেবǪর নাম উেɫখ কর I  

অথবা  
ʢিট Ǯভৗত ধেমǭর সাহােযǪ Ǯসািডয়াম Ǯǵারাইড ও Ɏাপথিলেনর পাথǭকǪ কর I  

3.9)  Ǯকান গǪােসর 1 Ȅাম 
0

27 C উɼতায় ও 2 অǪাটমিʌয়ার চােপ 410 
   ml আয়তন অিধকার কের I  গǪাসিটর Ǯমালার ভর কত হেব I   

(R=0.082 lit atm mol-1 K-1) 

 


